

奋力开创乡村振兴的美好未来

上海市青浦区华新镇华益村积极创建市级美丽乡村示范村

近年来,为贯彻落实上海市乡村振兴“十四五”规划,上海市青浦区华新镇华益村按照全面实施乡村振兴战略的总体部署,紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”新农村建设二十字方针,以“建设美丽乡村,发展村域经济,共享美好生活”为发展理念,合理规划村庄布局、改善生态环境、推动产业发展升级、完善基础设施以及公共服务设施等建设,实现了人与自然协调可持续发展。

产业优化升级与社会治理创新共进
乡村要振兴,党建引领是根本。华益村深入学习运用“千万工程”经验,以美丽乡村建设为契机,全力推动党建工作与人居环境整治提升深度融合,不断凝聚党群力量,加强人居环境整治,打造宜居宜业宜游和美乡村,在“党建+”引领下,在党员群众的共同努力下,华益村党员先动,唱好“动员曲”;支部带动,谱好“进行曲”;共建共创,奏出“和鸣曲”,培育“益居源、Yi家缘”党建品牌,不断巩固幸福社区创建成果,着力网格志愿队伍建设,深化14个“客堂间”内涵,把为村民办实事好事落到实处,绘就出一幅“村靓、景美”的乡村人文画卷,蹚出一条特色的美丽乡村之路。



乡村要振兴,基层治理是基础。华益村在乡村治理过程中积极探索和实践,将“被动维稳”转变为“主动创稳”,以网格化管理为载体,围绕平安建设和综合治理工作,持续增强基层治理的基础性和长效性,确保“小事不出网格、大事不出村镇”,夯实平安的第一道防线,努力实现乡村振兴目标。在推动“两网融合”的过程中,华益村将“粗放管理”转变为“精细治理”,升级村级网格信息化建设,依托镇网格化管理服务中心的枢纽作用,构建了联通、联动、联治的一体化社会治理智能平台。

此外,为进一步激发农户参与乡村治理的积极性、主动性,华益村探索运用“小积分”撬动“大治理”,因地制宜推广运用乡村治理积分制管理,努力构建乡村治理共建共治共享工作格局,以《华益村推广运用乡村治理积分制管理的实施方案》为抓手,努力打造示范带动、奖优惩劣、动态管理新平台,最大限度激发社会治理活力。

乡村要振兴,产业融合是关键。华益村坚持生态优先、绿色发展,以稻田景观建设、人居环境改善、乡村产业提升、林下项目打造为产业重心,形成“一廊、苏州河生态廊道;二轴:生态景观轴(华益路、华益路为轴);三片:东片枇杷、阳光玫瑰葡萄产区,南片黄桃、水稻产区,北片花卉产区”的“生态、生活、生产”的三维一体产业布局。村内的阳光玫瑰葡萄园项目成为特色产业的亮点,占地99亩的葡萄园不仅提供采摘体验,还配备了现代化大棚和自动化灌溉系统,以科技赋能农业,推动农业高效发展。此外,华益村引入“魔幻森林”项目以及青少年越野摩托训练营等新型



文旅业态,逐渐打造出文化旅游与农业产业相互促进的发展模式。乡村旅游活动如“花漾华新沙地摩托节”和“葡萄采摘季”广受游客欢迎,进一步提升了村庄的知名度与经济效益。

基础设施改建与生态环境优化并重
从2013年截至目前,华益村以“美丽乡村”为定位,科学编制发展总体规划 and 土地利用、产业发展规划及村庄规划,不断加快“内涵提升”,现已基本完成村庄改造项目,不断完善打造成景点、农业、文化休闲“三维一体”的精品家园。

基础设施全面升级。在推动美丽乡村建设过程中,华益村对村内的道路交通系统和公共设施进行了全面升级。两条主干道——华益路与华益路完成了“白改黑”工程,区域内的支路网络也得到了优化,与各村民小组实现了便捷连通。新建了1座垃圾箱房和一座二类标准公厕,并增设了2个候车厅,大大改



善了村民的日常生活便利性。此外,村庄还在主要出入口安装了道闸系统,进一步加强了村域管理和安全防控。

生态环境全面优化。华益村始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,一方面将水系整治作为美丽乡村建设的核心工程,华益村针对雨污分流改造和中小河道的清淤进行治理,打通了水系脉络,显著提升了水质与景观效果,目前全村共计完成5条河道的整治,总长度13公里。另一方面,华益村与林业部门合作,以农村一体化养护保洁作为有力抓手,针对辖区内已被淘汰的厂房、荒废和闲置的土地进行盘活改造,在土地复垦和绿化种植工作的基础上增添树木、跑道、座椅等设施,将废弃土地打造成为居民休闲娱乐的场所。目前,华益村已完成公益林建设1100亩、生态廊道建设80亩,绿化覆盖率从10%上升至14%。

公服平台全面改造。2022年

~2023年间,华益村先后完成上海安全发展和减灾示范社会创建市级验收与华益社区中心·党群服务中心(幸福社区)建设工作,党群服务中心以标准化、规范化、系统化建设为工作原则,把凝聚村民、服务村民、造福村民作为出发点,将“温暖安居、幸福乐聚”作为社区中心服务口号,设置“Ju初心、Ju安康、Ju民意、Ju活力”四大功能区域,积极打造空间集成、功能聚合、服务联动、品质提升的开放式、综合性、枢纽型功能平台,为老百姓建设一个“安全、和谐、美丽”的幸福家园和温暖港湾。值得一提的是,华益村退役军人服务站亦位于幸福社区内,为退役军人提供更加舒适、便捷的服务环境。

华益村开展美丽乡村建设至今,先后获得“上海市整洁村”“安全发展示范社区”等荣誉,为创建市级美丽乡村示范村奠定了良好基础。尽管华益村在美丽乡村建设上取得了积极进展,但依然面临一些挑战:部分道路尚未完成硬化,宅前屋后的绿化和停车管理还需进一步完善;一些居民对环境整治和村务治理的参与意识有待提高,部分新业态与旅游项目的协同效应尚未充分发挥。

美丽乡村不是终点,而是新的起点。下一步,华益村将坚持以稻田景观建设、改善人居环境、产业提升、林下项目打造为重点,继续坚持创新发展理念,以生态环境综合治理、改善人居环境作为重要突破口,将华益村打造成为具有文化底蕴、有乡愁气息、有群众基础、有产业特色、有设施配套,集实力、魅力、活力为一体的长三角地区特色乡村,共同创造村民的美好生活,奋力开创乡村振兴的美好未来。

泖港镇焦家村: 打造温馨的党群服务新天地

松江区泖港镇焦家村党总支致力于深化暖心党建服务品牌建设,将“暖心驿站”“暖心集市”等传统服务模式迭代升级为“暖心小屋”,不仅增强了服务功能,更提升了服务质量。焦家村党总支以“三暖”服务为核心,推动党群阵地焕发新活力。

“暖心驿站”不仅是村民休息交流的场所,更是党群沟通的桥梁。焦家村党总支在驿站内设立了“社情民意征集点”,放置了“社情民意征集箱”,为村民提供了一个宽松、休闲的交流平台。在这里,村民可以充分发表意见、协商解决问题。针对村民反馈的燃气安全问题,村党总支积极响应,与城投集团党委联合开展大走访,及时了解并解决村民的燃气使用问题,消除了潜在的安全隐患。

“暖心集市”以村民需求为导向,构建了“月月有主题、月月有活动”的党建服务新格局。焦家村党总支通过走村访户来收集村民需求,并通过及时分类梳理来开展“一对一”或“组团式”服务。

从修补衣物到健康义诊,从便民服务到微课堂,“暖心集市”将服务送到村民家门口,真正做到了把实事办到老百姓“心坎里”。此外,针对老年人群体,“暖心集市”还开展了防范电信诈骗、筑牢消防安全等教育课程,有效提高了村民的安全意识和法律意识。

“暖心小屋”是村党总支充分利用闲置空间打造的开放、互动、共享平台。小屋内设有党建宣传、党员教育、议事讲堂、便民服务、阅读学习等多个功能区。不同的便民服务项目在固定时间段为村民提供服务,爱心手工角展示村民的手工艺品,阅读角则通过图书共享让好书流动起来。同时,“暖心小屋”也为村民提供了一个议事的场所,让村民可以在网格中聆听民声、解决问题,真正实现“小事不出‘格’,大事不出村”。

焦家村以“三暖”服务为抓手,不仅提升了党建服务水平,更拉近了党群之间的距离,让村民感受到了党的温暖和关怀。

“民进健康金山行”中医义诊活动在亭林医院举行

“我是一位工程师,长期伏案工作,有时候一坐就是一天,缺少锻炼,腰、肩膀有针刺样酸痛,朋友告诉我今天亭林医院有市区名中医义诊,我就过来了,找了周次利医生,她很耐心,给了我非常专业的建议。”叶先生比画着刚学会的穴位刺激缓解酸痛的手法,觉得此行非常有收获。

在接受了上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院龚利教授的测试和针对性的锻炼后,深受颈肩、腰疼疼痛困扰的陈女士发现,原来只能抬到胸前的手能举过头顶了。“很开心,已经一个多月没办法自己穿衣服了,现在可以了。专家还告诉我肩膀的问题是急需解决的,我以前一直认为是腰椎或颈椎引起的,原来并不是一回事,给我的治疗指明了方向。”龚利现场还为陈女士的后续治疗提出了建议。



11月2日上午,在金山区亭林医院举办的“民进健康金山行”中医义诊活动现场,来自上海市针灸经络研究所、曙光医院、龙华医院等医院的8位知名专家为居民们的健康把脉,不少人特地赶来。

“活动现场亚健康、脾胃虚弱、颈肩痛、失眠、焦虑、面瘫等常见病症比较多,有父母带着孩子、夫妻‘组团’的,也有推着轮椅、正在住院的病患。”亭林医院中医科副主任柴淑芳介绍。除了把脉、看舌苔、开具调理处方,专家现场还为大家正骨、针灸、立竿见影的效果吸引了不少看其他科别的门诊患者。

短短2小时的义诊活动,专家团队提供服务近百人次。不少居民表示这样的活动非常迎合大家的需要,建议更多的专家团队来到金山远郊,或者定期开设专家门诊。

唐镇综合行政执法队: 拆除违法广告箱牌, 共同筑牢安全防线

作为浦东新区唐镇的重点路段和商业街区,齐爱路是居民日常生活消费的聚集地。部分沿街商户为了招揽更多生意,在建筑外立面随意增设户外设施,加装大面积广告箱牌,导致二楼、三楼的玻璃窗户被遮挡,消防逃生通道被堵塞。近期,浦东新区唐镇综合行政执法队联合唐镇相关部门,对该处违法户外广告设施开展整治。

为全面掌握违法广告牌的情况,执法人员对沿街商铺的广告牌点位一一排查确认,对招牌覆盖二楼、三楼,整个立面遮挡消防通道的广告牌进行登记,责令商家立即整改或拆除。

出于前期成本考虑,少数商户对此次整改存在抵触情绪,执法人员多次上门普法,告知负责人相关法律法规和安全生产知识,耐心进行劝导,最终达成整改共识。

为扩大整治成果,执法人员对齐爱路沿街商铺开展普法教育,对消防安全知识和市容环境卫



生相关法律法规进行再宣传,提高全体商户的安全意识。通过宣传教育,商铺业主更加明白保障消防通道畅通的重要性,都愿意主动积极配合整治工作。

日前,唐镇综合行政执法组织力量,对齐爱路违法广告牌进行了集中拆除。今后,浦东城管综合执法局将继续加强对沿街商铺广告管理,巩固历年户外设施专项治理成果,维护市民“头顶上的安全”,提高户外设施精细化管理水平。

漕泾镇增丰村: 结对共建聚合力, 共融发展谱新篇

在党的建设工作中,结对共建是一种有效的手段,可以汇聚各方力量,共同推动乡村振兴。金山区漕泾镇增丰村党总支坚持“资源共享、优势互补、协调发展”的原则,积极开展结对共建活动,取得了显著的成效。

增丰村党总支紧紧围绕党建工作,与多家单位进行结对,共同开展学习交流、活动共办、帮扶助困、共治共享等工作。通过结对共建,增丰村党总支不断加强与各单位的交流合作,推动了党建工作的不断发展。今年,增丰村党总支更是对结对项目进行了更新升级,例如“同耕一亩田”项目,利用闲置土地建设“草药园”,既美化了环境,又为结对单位提供了实用的资源。

在重要的节日里,增丰村的结对单位都会来到村里,走访慰问困难群众,送上关怀和温暖。在开学季,结对单位还会开展助学慰问等活动,为困难家庭的孩子提供帮助。同时,结对单位还以务实行动支持增丰村的各项治理,如健康体检、环境整治等,为增丰村的全面发展

提供了有力的支持。

增丰村党总支与结对单位共同开展了多项活动,如植树造林、美化环境、家园清洁日等。这些活动不仅提高了村民的生活质量,也增强了结对单位与增丰村的联系。特别是在“洁美乡村”建设中,结对单位的党员志愿者积极参与,对村域内的环境进行整治,有效改善了村内的环境卫生状况。此外,针对林带偷倒垃圾现象,徐汇区康健街道提供了资助,安装了摄像头,有效减少了偷倒现象的发生。

通过结对共建,增丰村的党建工作得到了加强,村民的生活质量得到了提高,乡村环境得到了改善。这些成果不仅是增丰村的,也是结对单位的,大家共享成果,共同建设了美丽的乡村。增丰村党总支通过结对共建的方式,汇聚了各方力量,为推动乡村振兴贡献了力量。在未来的工作中,增丰村将继续坚持结对共建的原则,不断加强与各单位的交流合作,共同打造更加美好的家园。